

臺港澳關係

◆ 「臺灣國會關注香港民主連線」成立

為持續關注香港民主發展，建立與香港立法會議員進一步交流，時代力量立委黃國昌發起「臺灣國會關注香港民主連線」，共有 18 位立委參加。該連線於 6 月 12 日在立法院舉辦成立茶會，並邀請香港立法會議員羅冠聰、朱凱迪及陳志全，以及香港眾志秘書長黃之鋒、雨傘運動學生領袖周永康等人出席。該連線成員希望臺灣國會對香港民主的關注能夠延續，未來也將在立法院推動修訂「香港澳門關係條例」，給予港人政治庇護，並召開公聽會，討論香港問題([美國之音](#)，2017.6.14、[自由時報](#)，2017.6.13)。

◆ 國內各界就香港移交 20 週年情勢發表聲明

陸委會於 6 月 29 日公布「香港移交 20 週年情勢研析報告」指出，綜析各方對香港移交 20 年來的總評發現，中國大陸限制香港的民主發展，限縮港人的自由與人權，已令國際社會認為違背「港人治港、高度自治」的承諾。陸委會呼籲，北京當局應信守承諾，尊重港人治港的權利，正面回應港人對民主自由的訴求。

「臺灣國會關注香港民主連線」於同日發表「撐香港，真民主」聲明指，對抗中國極權獨裁政府唯一共通的語言就是民主與人權，呼籲「讓香港人自己決定香港的未來」，就從全面普選開始。民進黨於 6 月 30 日發表聲明，稱香港移交以來，「一國」正凌駕「兩制」，凸顯中共違背對港人的承諾，也證明「一國兩制」完全無法適用於臺灣。呼籲北京當局落實「港人治港、高度自治」、正面回應港人要求民主自治權利的期盼。在臺港官方互動方面，希望港府改變保守心態，展現更大彈性。

◆ 去年 201 萬臺灣人訪港，7 成重遊

香港旅遊發展局表示，香港是臺灣人最愛的旅遊城市之一，去年臺灣有 201 萬人次訪港，其中有 70% 是重遊。據中央社報導，臺灣旅客訪港平均停留 2.6 天，其中更有 4 成臺灣客造訪香港超過 4 次以上([明報](#)，2017.5.10)。

◆ 臺灣實踐大學澳門校友會成立

臺灣實踐大學澳門校友會於 6 月 3 日舉行成立大會暨第 1 屆理監事就職典禮，實踐大學陳振貴校長、張宏生學務長及薛宗仁公關主任特別赴澳出席致賀，駐澳門台北經濟文化辦事處盧長水主任及李佩儒組長亦獲邀到場同慶。盧主任致詞表示，臺澳近年來加強教育的交流與合作，為澳門注入了綿延不絕的優秀人才，奠定澳門發展的基礎。臺澳教育合作互利雙贏的成功模式，成就臺澳雙方長期友好的關係([正報](#)，2017.06.06)。